

НАШИ ГОСТИ ИЗ ВОЛГОГРАДА

Сегодня в гостях у ростовского СКА — волгоградский «Ротор», опытный коллектив, более 50 лет выступающий в чемпионатах страны. Немногие наши команды имеют такую богатую историю.

Волгоград в большом футболе представляли «Трактор», «Торпедо», «Сталь», «Баррикады», «Ротор». Девять сезонов команда провела в высшей лиге (1938—1950 годы). Лучшим достижением было четвертое место в 1939 году.

Заметный след в истории команды оставили вратари В. Ермасов, Е. Королевич, защитники А. Рудин, П. Бадин, Н. Михеев, К. Беликов, полузащитники Е. Барышев, П. Колмыков, нападающие А. Пономарев, В. Проворнов, Ю. Белосусов, С. Проценко, В. Шведченко.

400 матчей за «Ротор» провел один из самых ярких футболистов за всю историю волгоградского футбола А. Гузенко, которому за долголетнее выступление в составе одного клуба, за красивый футбол, за преданность волгоградскому футболу присвоено высокое звание мастера спорта.

С 1982 года «Ротор» выступает в первой лиге. Разными были эти шесть сезонов, успехи чередовались с неудачами.

Лучшее место — 4-е в 1983 году, худшее — 17-е в 1987 году. Сыграно 256 матчей первенства страны, одержано 102 победы, 54 игры сведено вничью, 100 встреч проиграно. Общая разность забитых и пропущенных мячей 363—352.

Наибольшее число матчей провели В. Чупин — 237, В. Васяев — 215, В. Владющенко — 183, В. Морохин — 172, В. Ванин — 167.

Лучшие бомбардиры «Ротора» в первой лиге: А. Никитин — 60, В. Васильев — 46, А. Гузенко — 28, В. Концевенко — 24, В. Ванин — 19.

Рекордсмен клуба за сезон — А. Никитин (22 матча в 1985 году).

В 1987 году за «Ротор» выступило 23 игрока. А. Никитин сыграл 41 матч и забил 12 мячей, И. Суровикин — 41 (2), А. Хомутецкий — 41 (2), О. Имреков — 40 (4), В. Осколков — 40, Р. Шаймухаметов — 38 (2), С. Борисов — 38 (14), С. Кузнецов — 37 (1), В. Чупин — 34 (4), О. Сергеев — 28 (1), В. Васяев — 27 (2), А. Большаков — 26, В. Владющенко — 24, В. Иванов — 22, В. Клейменов — 19, А. Москалев — 16 (1), А. Жуков — 11, И. Хохлов — 9, Г. Андреев — 9, Р. Ахметшин — 8, В. Сапельников — 8, А. Тронников — 4, Ю. Кулиш — 4.

«Ротор» относится к числу команд, демонстрирующих остроатакующий футбол. Ни в одном из шести сезонов волгоградцы не забивали менее 45 мячей.

Наиболее крупные победы одержаны со счетом 7:1 над армейцами из Киева в 1982 году и 6:0 над «Нистру» (Кишинев) в 1984 году.

СОСТАВЫ КОМАНД

СКА (Ростов-на-Дону)

Начальник команды —

мсмк

Олег Павлович

ПАРХОМЕНКО

Главный тренер — мс

Павел Пантелеевич

ГУСЕВ

Тренеры команды — мс

Александр Николаевич

АНДРЮЩЕНКО и мс

Александр Васильевич

ПЛЕШАКОВ

«Ротор» (Волгоград)

Начальник команды —

Владимир Степанович

ОСИПОВ

Главный тренер — мс,

этр УССР

Виктор Евгеньевич

ПРОКОПЕНКО

Тренер команды —

Анатолий Анатольевич

КОВАЛЬ

А. Скотаренко (1956)

И. Джанджава (1966)

А. Каюмов (1964)

М. Минибаев (1966)

И. Ахмедов (1961)

А. Середа (1966)

Ю. Калитвинцев (1968)

Г. Богачев (1967)

С. Дикарев (1963)

С. Бондарев (1968)

Е. Княжев (1968)

В. Концевенко (1962)

Э. Посылаев (1966)

Г. Степушкин (1964)

В. Пападопуло (1963)

А. Мареев (1968)

А. Татаркин (1966)

А. Воробьев (1962)

В. Клейменов (1965)

В. Владющенко (1951)

А. Большаков (1966)

А. Скрипник (1958)

О. Стогов (1955)

Ю. Кулиш (1963)

А. Хомутецкий (1960)

О. Сергеев (1968)

Р. Шаймухаметов (1960)

Б. Чупин (1961)

И. Хохлов (1963)

Г. Андреев (1966)

И. Суровикин (1962)

А. Никитин (1961)

С. Сергеев (1965)

С. Кузнецов (1966)

В. Осколков (1962)

С. Борисов (1964)

Капитан команды — мс

Александр ВОРОБЬЕВ

Капитан команды — мс

Александр НИКИТИН

51-й чемпионат СССР по футболу



Воскресенье, 8 мая
1988 года

СКА
(Ростов-на-Дону) —

Начало матча в 16 час.

«Ротор»
(Волгоград)



Цена 10 коп.

Программу составил
Нерсес Иванович АКОПОВ.

**70-летию перед Сызанью образован
Северо-Кавказский военный округ**

Из декрета Совета Народных Комиссаров
4 мая 1918 года.

...Учредить следующие военные округа:

...10. Северо-Кавказский, губерния: Ставрополь-
ская, Черноморская, области войск: Донского, Ку-
банского, Терского и Дагестанская губерния...

**Председатель Совета Народных Комиссаров
В. И. Ульянов (Ленин).**

**Народный комиссар по военным делам,
управляющий делами Совиаркома
В. Д. Бонч-Бруевич.**

4 июня 1918 года началась организация первых регулярных частей СКВО в Сальских степях. Весенний, Великокняжеский, Большеворловский, Большемартыновский и сводный Платовский отряды объединились в 3-й крестьянский социалистический полк. Командиром 1-го батальона этого полка стал Г. К. Шевелюс, 2-го батальона — Б. М. Думенко, помощником у него — С. М. Буденный.

В марте 1931 года всей стране стало известно о том, что пять воинов-северокавказцев награждены орденами Ленина за героизм, проявленный при ликвидации пожара на Майкопских нефтяных промыслах. Ими руководил горпучной инженер К. С. Карлутин.

В соответствии с постановлением ЦИК СССР от 20 апреля 1936 года, народный комиссар обороны К. Е. Ворошилов издал приказ об организационных мероприятиях в войсках СКВО, с созданием казачьих дивизий на Дону, Кубани и Тerekе. На Дону сформировалась 13-я Донская территориальная дивизия. Командиром — комиссаром ее стал донской казак, активный участник гражданской войны Д. И. Рябышев.

Яркая страница героизма воинов-северокавказцев в Великой Отечественной войне — схватка с гитлеровскими танками, рвавшимися к Ростову в ноябре 1941 года, артиллеристов батарей 603-го стрелкового полка 317-й стрелковой дивизии во главе с командиром батареи лейтенантом Сергеем Оганяном и политруком Сергеем Вавиловым. Они погибли, но не простили врага. С. А. Оганяну и С. В. Вавилову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Когда же фронт подошел к границам округа, воины СКВО стали защитниками Северного Кавказа. В числе тех, кто храбро сражался с ненавистным врагом, были спортсмены. Отличная физическая закалка, воля, мужество, упорство помогали им в трудную минуту выходить победителями.

Трехкратный чемпион СССР девоенных лет по классической борьбе Константин Дерич в июльские дни 1942 года был комендантом Моздока. Осенью того же года старший лейтенант Дерич командовал стрелковой ротой в 56-й армии, защищавшей Туапсе. За мужество и отвагу награжден двумя орденами Красной Звезды.

Двухкратный чемпион страны по классической борьбе Виктор Соколов защищал Москву и Сталинград, освобождал Ростов. В боях за родной город отделение, в котором служил бронебойщик Соколов, уничтожило два немецких танка.

Лейтенанта Гургена Шатворяна война застала в Севастополе. В составе морской бригады он оборонял город. После ранения был назначен командиром катера-охотника. На маленьком боевом корабле Шатворян сопровождал транспорты с Большой земли в осажденный Севастополь. За храбрость, проявленную в боях при обороне Новороссийска, награжден орденом Красного Знамени. Несмотря на тяжелое ранение, после окончания войны вновь начал заниматься спортом и в 1953 году первым из северокавказцев стал чемпионом мира по борьбе. Многие годы офицер Шатворян служил в войсках СКВО.

Разносторонний армейский спортсмен Виктор Червяков в составе разведподразделений защищал Ростов и Северный Кавказ, освобождал Краснодар, брал штурмом Новороссийск. После войны майор Червяков многие годы работал инструктором по спорту ОДО СКВО.

Чемпион и рекордсмен страны в тройном прыжке Владимир Бровко служил в авиационной части округа в эскадрильи Николая Гастелло. В 1942—1943 гг. принимал участие в разгроме фашистской группировки, окруженнной под Сталинградом. Участвовал в бомбардировках Кенигсберга, Пиллау, Хеля и других военных объектов.

От Сталинграда до логова фашистской Германии прошла со своим медсанбатом Лидия Модой — капитан сборной команды Ростова и СКВО по волейболу. Шестью боевыми медалями отмечен ее ратный путь.

Организатор стрелкового спорта на Северном Кавказе Сергей Бурковский защищал Сталинград. Боевой путь ростовчанина отмечен орденами Красного Знамени, Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды и многими медалями.

От Курской дуги до Сандомирского плацдарма прошел свой батальон капитан Карл Степанянц. Задачную храбрость, проявленную в боях с немецко-фашистскими захватчиками, награжден орденом Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны II степени и орденом Красной Звезды. В послевоенные годы за умелую подготовку армейских борцов Степанянц удостоен звания заслуженного тренера РСФСР.

Храбро сражались на полях сражений и многие другие воины-спортсмены. Большую лепту в разгром фашистских войск и освобождение Северного Кавказа внесли спортсмены-конники и воины-альпинисты нашего округа.

Победоносно закончилась Великая Отечественная война. Советский народ одержал всемирно-историческую победу. Свою лепту в нее внесли воины-спортсмены СКВО. Но не всем удалось дожить до Дня Великой Победы.

Защищая страну, героически погибли штангист В. Васюков, воевавший в одном из первых дивизионов «катюша», чемпион СССР по борьбе С. Серганский. Освобождая родную землю, пал смертью храбрых под Таганрогом один из организаторов стрелкового спорта на Северном Кавказе командир стрелкового батальона С. Чернохлебов.

Отдали свои жизни, защищая Родину, известные волейболисты военные авиаторы Е. Гаркун, и М. Филиппов, популярные боксеры Г. Сурнин, В. Антонов, Н. Кузнецов, борцы братья Е. и А. Басовы, М. Богодух, А. Горностаев. Фашистская пушля обрвала жизнь талантливого молодого шахматиста М. Стольберга, теннисиста М. Эштейна, баскетболистов М. Шентябина и М. Муковозова.

Память о них свято чтят северокавказцы. Традиционные соревнования, турниры, мемориалы и призы имени спортсменов-воинов — дань новых поколений их героизму в борьбе за свободу и независимость нашей Родины. В канун 50-летия Советских Вооруженных Сил за многолетний самоотверженный ратный труд всех поколений воинов северокавказцев Северо-Кавказский военный округ награжден орденом Красного Знамени.

СКВО издавна славится своими спортивными достижениями. Имена многих выдающихся спортсменов известны далеко за пределами нашего округа. Много спортивных побед одержали северокавказцы, выступая на Олимпийских играх, чемпионатах мира, Европы и Советского Союза.

В последние годы спортивный коллектив СКВО является одним из ведущих в Вооруженных Силах СССР.

В канун Дня Победы и 70-летия Северо-Кавказского военного округа примите, дорогие наши ветераны, участники Великой Отечественной войны, самые сердечные поздравления и искренние пожелания доброго здоровья!

Волею жребия, сегодня на нашем стадионе встречаются команды ростовского СКА и волгоградского «Ротора». И Ростов, и город-герой Волгоград находятся на территории Северо-Кавказского военно-округа.

Восемь раз встречались между собой команды СКА и «Ротор» в чемпионатах страны. Три матча выиграли ростовчане, трижды был зафиксирован ничейный результат и в двух играх успех сопутствовал нашим гостям. Общий счет мячей 12:6 в пользу хозяев поля.